

HOY HABLA ESPAÑA.
A LAS DIEZ DE LA NOCHE
DIRIGIRA LA PALABRA A
LOS ESPAÑOLES EL GENE-
RALISIMO FRANCO
Por Radio Salamanca.
HOY HABLA ESPAÑA, ESPA-
ÑOLES.

El hombre adusto de Mundaiz

Don Juan de Olazábal ha caído en Bilbao asesinado por una turba de criminales sin patria y sin conciencia. Con otros queridos amigos entre los cuales me viene a la memoria el nombre de José Ramón Isasi, el joven enamorado del yugo y de las flechas, de la España grande, única y libre.

Yo debo a don Juan de Olazábal, ahora que ya no puede oírme, la cadena de elogios que mereció su vida recta y austera de hombre de bien. Porque le traté, simplemente. Olazábal era uno de esos hombres a quienes basta conocer para estimar. Pero conocer, no a través de referencias apasionadas, sino en la viva imagen.

Olazábal vivió combatiendo. Dicho así, escuetamente, puede parecer que habla en él un espíritu de agresividad. Nada menos cierto. Lo que habla dentro era sentido de la verdad y de la justicia. Olazábal combatía, no por combatir, que es característica de mezquinos, sino por la paz. Su pluma y su palabra no admitían tregua en la contienda; pero no por falta de caridad, sino precisamente por sentido exacto de la caridad. Viendo a Euzkai Erría sumirse en el lodazal del separatismo, ¿quién vio mejor que él que esta guerra venía? Y quiso evitarla. Pero quiso evitarla sin tafeñes; con el bisturi. Porque la infección se extendía y atajarla era lo preciso, como encubriría resultaba lo hipócrita, y lo que es aún peor, lo ineficaz.

Nadie sabe lo que Olazábal ha sufrido sintiéndose tantos años incomprendido. Nadie sabe lo que es sufrir si no ha visto a su alrededor un incendio voraz y un pueblo bailando entre las llamas, dejándose quemar por ellas, en un gesto de suprema inconsciencia.

Católico firme, católico modelo, Olazábal —¿por qué no decirlo?— era el blanco preferido en muchas sacristías. Porque era intrasigente. Porque era violento. Ahora, cuando lloramos su muerte, no suena a irreverencia significar la coincidencia. También el Arcángel fue intrasigente cuando echó al hombre del Paraíso. Y en la diestra llevaba una espada, que era símbolo de violencia.

“El hombre adusto de Mundaiz”.

Ni siquiera era adusto. Simplemente, claro; sencillamente, franco. Pero con un corazón grande y abierto a todas las desventuras, propicio a todas las generosidades. Menos aquella que no podía ejercer dignamente: la que representaba claudicación ante el error.

Don Juan de Olazábal era lo bastante fuerte como para no dejarse vencer. Y menos que por nada, por la “tolerancia”. Pero ¿qué es que podía tolerarse que un hombre que veía claro el problema del País Vasco se dejase arrastrar por la opinión de los miopes? Ni porque fuesen más, ni porque estuviesen más arriba.

“El hombre adusto de Mundaiz” era, simplemente, un caballero español y un católico firme. Y más que adusto, cordial. Su adustez estaba siempre dedicada, ni siquiera al enemigo, sino al error, y en último caso al testarudo que no entendía o no quería entender.

Nadie combatió con más saña al Nacionalismo vasco. Es decir, nadie tuvo más acierto que él. ¡Y cuántos se equivocaron! ¡Cuántos!

Así ha caído él, por culpas ajenas. El Carlismo —savía de santas intrasigencias— pierde al caer don Juan Olazábal un hombre que nos era preciso ahora como nos lo fue antes. Porque la intrasigencia sigue siendo necesidad. J. G.

Ayer apareció en Vitoria un nuevo diario, “Norte”, órgano de Falange Española de las Jons. Correspondemos cordialmente al saludo. Y más aún: Celebramos su llegada.

Deseamos al querido colega los éxitos que se merece su juventud y dinamismo.

Artículos de actualidad

Mapas de España, para seguir el curso de las operaciones, a dos pesetas.

Mapas del frente de Madrid, a 0,50, detalladísimos.

Chapas para las boinas de los requetés, a una peseta.

Tacos de calendario, de Falange Española, a 0,60.

Calendarios del Requeté, a 1,25.

Calendarios de enero repujado, a 6,50.

“Pelayos”, semanario infantil, 0,20.

Librería Cervantes. - Dato, 32

Libros de actualidad

José Ramón de Isasi

Hoy hace seis meses. Su figura hereúlea que contrastaba con su cara de niño, parecía destacarse aún más en aquella tarde sofocante del mes de julio. Fue el encuentro en el trozo más empinado de la cuesta de Altube. Con su camisa azul, que tanto tiempo esperara impaciente la hora bendita en que pudiese besarla el sol y los aires de la España auténtica, sus brazos arremangados y su pistola al cinto, era la estampa viva del combatiente que presiente la inminencia de la luz y aguarda anhelante su comienzo.

Detuvo nuestro coche y jadeante lanzóse hacia nosotros para comunicarnos la triste nueva de que los rojos vizeainos apoyados por los separatistas de los pueblos de Alava lindantes con Vizcaya, se habían adueñado de la parte baja de nuestra provincia. Quería llevar a esos pueblos una orden tajante de la Superioridad para la Guardia civil, a fin de terminar con su actitud indecisa.

Y llevó la orden, esa orden que le ha costado la vida. Cuando en un puente próximo a Barambio que había sido volado por los rojos, se despidió de nosotros con un jovial hasta luego que denotaba su seguridad en la victoria, no podía sospechar que era aquella su postrer despedida. Sometido al cautiverio de los rojos durante seis meses, ha caído cuando los rayos de la victoria estaban próximos a disipar las tinieblas angustiosas de la prisión. Pero yo estoy seguro que José Ramón de Isasi ha muerto con la certidumbre consoladora del triunfo. Dios quiso saciar su ardiente sed patriótica con las aguas purísimas de un martirio glorioso. Morir por España, he ahí su idea fija, su obsesión constante. Y por ella ha muerto, no empuñando el fusil, como seguramente él soñó tantas veces, sino entre las frías paredes de una prisión para que fuera más sublime y fecundo su sacrificio.

Has muerto para los hombres, pero vives eternamente para Dios y para España.

Desde las alturas de esa gloria que ganaste al precio de tu juventud y de tus ilusiones, sigue siendo un soldado más de esta Cruzada bendita, y ruega a Dios para que tu sangre y la de tantos otros españoles dignos, constituya el más firme pedestal de la España inmortal.

Luv.

Manifestaciones de entusiasmo y de adhesión al Ejército

Lisboa.—En Marbella ha habido manifestaciones de entusiasmo y de adhesión a las tropas libertadoras.

Es importantísimo el material cogido en la zona de Marbella y está constituido por centenares de fusiles y ametralladoras de procedencia checoslovaca, rusa y francesa.

Continúa el avance hacia el Este por la costa mediterránea y el interior.

Procedentes de Bilbao llegan dos nuevos evadidos

Un distinguido caballero que les acompañaba resultó muerto al caer en un barranco

Han llegado de Vizcaya dos nuevos evadidos. Se trata de muchachos muy conocidos en Bilbao, cuyos nombres nos absteneremos de dar por elemental discreción.

Con estos jóvenes venía un caballero de la buena sociedad vizcaína, soltero. Este señor se puso enfermo cuando estaban a poca distancia de nuestras líneas. Convinieron entonces en que quedase esperándose mientras los dos jóvenes se acercaban al primer puesto nuestro y pedían allí el necesario auxilio.

Los dos jóvenes llegaron a nuestros puestos y se acercó inmediatamente a buscar al caballero que les acompañaba.

Pero en este intermedio, se había producido una horrible tragedia. El caballero, acuciado sin duda por la ansiedad de abandonar inmediatamente el territorio rojo, quiso reanudar su marcha solo, aunque enfermo.

Andando de mala manera, entre la espesa niebla, dió un traspies y cayó a un barranco, muriendo a consecuencia de las gravísimas heridas sufridas.

La desgracia ha sido lamentadísima por cuantos conocían a la víctima. Repetimos que es persona conocidísima en Bilbao, y que estaba en posesión de una importante fortuna, una de las mayores de Vizcaya. Su nombre está unido a las más prósperas industrias vizcaínas.

El terror en Málaga

La F. A. I., la C. N. T. y el Partido Comunista, llevan realizados más de 10.000 asesinatos.

Cómo fué lanzada la bomba al «Jaime I»

—Bien pueden todos los españoles apoyar el movimiento nacional— me dice un evadido de Málaga— porque sin este triunfo total e indiscutible, tal como está organizada la vida en la zona roja, habría bastante para enloquecer. No crea que exagero; si usted hubiese estado algún tiempo en la Málaga rusa lo comprendería.

—Cuénteme un poquito de lo que sepa.

El evadido accede a mi petición y comienza:

—Mucho se ha hablado de Málaga, pero siempre quedará algo por decir. Allí no es cierto que los soldados se negaran a secundar el movimiento. Cuando se declaró el estado de guerra, los soldados se lanzaron a la calle tras sus jefes y dispararon cuando se les ordenó. Mientras el capitán Huilin, con una compañía de infantería atacaba al Gobierno civil donde se habían hecho fuertes los guardias de Asalto con el gobernador Félix Fernández Vega, el teniente de la Guardia civil don Manuel García Fernández, declaraba el estado de guerra en El Palo. Hecha la propuesta de rendición del capitán Huilin a los guardias de Asalto, que defendían el Gobierno civil y al gobernador, éstos no aceptaron. Las ametralladoras instaladas para la defensa del citado centro comenzaron a funcionar bajo las órdenes de Fernández Vega, y después de una lucha en que el Ejército tuvo que mantenerse en una situación difícil, puesto que tenía que atender el fuego de las ametralladoras y el que le hacían los paisanos desde diversas casas, el teniente coronel Porras ordenó la retirada. Este fué el epílogo de la declaración del estado de guerra en Málaga. A partir de entonces declinó la aurora española tan felizmente iniciada. De la Comandancia Militar se hizo circular una nota mandando retirar la fuerza de todos los puntos en que estaba situada; era la ley de la masonería que entraba en vigor, mediante el Jefe de Diego Martínez Barrio. El había prometido a Patxot, general de la plaza, secreto y oscuro como todas sus promesas y Málaga se perdió para España por aquellos días.

UN REGALO AL JAIME

La hermosa ciudad mediterránea, enciclista entre la nube roja de dolores que nos trajo la república, se vio libre de trabas, de respetos y consideraciones. El Perchel, el barrio comunista, se desbordó sobre la capital inundándolo todo de babas soviéticas, con manchas anárquicas. Dolor, dolor, dolor, esa es la mejor expresión de unos meses de dominio del Frente Popular en Málaga. Iglesias incendiadas, robos, violaciones y una cifra de mil asesinatos de mujeres, hombres y niños; todo lo que representaba la línea de la paz, del orden y de la caballerosidad, ha caído en las calles de la población andaluza. De aquella gesta gallarda, aliada al movimiento nacional no quedó más que el brillante postura del teniente don Manuel García Fernández, jefe de las fuerzas que declararon el estado de guerra en el Palo. El no secundó la nota de la Comandancia Militar, inspirada por Martínez Barrio. Supo ver el momento y teniendo la seguridad

de que iba a morir, prefirió morir por España. Los camiones de milicianos y Guardias de Asalto que intentaron adueñarse de la posición fracasaron en su intento, hasta que la desgracia que estuvo ausente durante veinticuatro horas se hizo realidad viva en aquel lugar y entonces el Teniente no fué más que otro héroe de los numerosos que en la Málaga roja entregaron su vida por la patria.

—¿Usted—pregunto—se enteró de lo ocurrido al Jaime?

—Sí, eso fué bastante posterior. El Jaime había bombardeado cobardemente poblaciones indefensas y tenía una deuda que pagar. Cuando menos yo esperaba le llegó el castigo: Estaba anclado en el puerto y los marines se dedicaban a baldear la cubierta cuando apareció un Breguet, volando muy bajo. A la vista del avión los marines creyeron que se trataba de un enemigo; pero el piloto se encargó de hacer desaparecer esta sospecha. Descendió tanto que se veía perfectamente desde el muelle, su casco de cuero y las características del avión que por cierto eran nacionales. Y he aquí lo admirable. A pesar de estas circunstancias no se tomaron medidas, porque el aviador alzó el puño cerrado a la manera socialista y todos se tragarón la tela de que se acababa de pasar al campo rojo; sin embargo poco les duró la ilusión, porque el piloto que solo había buscado situarse, cuando ya estaba en la forma necesaria, para que fuera más eficaz su propósito, largó una bomba al “Jaime” que vino a caer por la escotilla de proa, causando bajas sin cuento en la tripulación. Baste decir, que los que vimos aquel espectáculo fantástico de hombres lanzados a gran distancia por los efectos de la explosión, conservamos un capitulo inolvidable en las memorias de la guerra.

AQUEL CANALLA DE ROMERO

—¿Qué labor ha sido la de los gobernadores civiles?

—Ya puede suponérsela. Fernández Vega dió vida a los incendios, a los robos, a todas las infamias; fué el hombre que vió el dolor colectivo de una ciudad con la sonrisa en los labios.

—En Granada le conocemos—apunto—. Es el de los asaltos de las armerías y los robos sacrílegos de las iglesias, en aquella fecha memorable del levantamiento del 10 de agosto.

—Respecto al otro que yo conozco, es el teniente coronel Romero, jefe de Fuerzas de Regulares, mejor dicho, ex jefe, que por cobardía se negó a colaborar en el movimiento y huyó de África.

—¿Qué premio a su cobardía le dieron el Gobierno civil de Málaga? Si se lanzase una moneda a cara o cruz, para saber quién era más infame de los dos, si el citado Fernández Vega o él, estoy seguro que aquella se quedaría de canto, porque son tan iguales en sus perversidades, que no parece sino que son hijos de una misma madre. Sin embargo hay un punto de infamia en Romero que le distingue sobre su amigo y que éste ha llevado su crueldad a conducir muchachas de la buena sociedad malagueña, al Gobierno civil para someterlas en

tre amenazas de muerte a sus torpes pasiones.

ANTONIO MARIO D'ANCONA

—¿Y tragedias intimas, conoce alguna?

—La de Antonio Mario D'Ancona. Qué simpático y que valiente era este amigo mío, oficial de inválidos de la Legión de Extranjeros, combatiente en las filas y fascista hasta la médula. Esperaba el momento oportuno de pasarse a las filas nacionales cuando le privaron de la vida las balas de la F. A. I. Dias antes nos había manifestado que tenía el presentimiento de que iba a morir pronto, que no se fiaban y que le asesinarían. Entonces nosotros prometimos hacer una barrera y morir con él. Formamos una escolta para su defensa y a pesar de esto le perdimos para siempre.

—¿Pero es que había muchos derechistas en las milicias de la F. A. I.?

—Una barbaridad. Fascistas y tradicionalistas abundábamos, por la razón fundamental de que en Málaga se ha matado a mansalva, sin saber quién era la víctima y así muchas personas de derechas que nos enrolamos en los sindicatos conseguimos huir.

Todavía—agrega—tengo como una sombra la vida de D'Ancona. Es la gran verdad sentimental que me ha quedado de mis desgracias en el campo: la de este amigo que murió asesinado, sin alcanzar la gloria de batirse por su ideal. Pobre Mario...

José CIRRE JIMENEZ

Volando es la actualidad

Es mañana el día en que se cumple una efeméride de las más curiosas e interesantes de la vida vitoriana: el incendio de la torre de Santa María, ocurrido hace ochenta y un años.

Por la terminación de la epidemia cólera a registrada en 1855, el día 20 de enero de 1856 fué cantado en Santa María solemnemente Te Deum, y terminado el acto, a la salida de las autoridades uno de los cohetes con que se festejaba el final de la dolencia fué a esallar en un nido de la torre, prendiéndose ésta y produciendo un incendio que duró tres días.

Dió lugar tan lamentable suceso a un hecho honrosísimo para el vecindario, pues requerido el auxilio de éste para desalojar el templo, llevando a las escuadras del Campillo los objetos del culto, a pesar de que entre éstos los había de gran valor intrínseco y extrínseco, en joyas, ornamentos y vasos sagrados, cuando, restablecida la normalidad, fueron reintegrados a la iglesia, pasando lista con los correspondientes inventarios, se vió, con satisfacción y orgullo, que no faltaba ni el objeto más insignificante.

COSAS DE ELLOS

Los separatistas de Bilbao han encontrado ya el modo de disculpar el horrible crimen que han cometido en las personas de 208 presos políticos.

Inventando que en Pamplona también han sido asaltadas las cárceles y muertos todos los presos.

Y como puestos a inventar los separatistas son una segunda edición de Julio Verne, han imaginado los detalles más curiosos.

Por ejemplo, la dimisión del gobernador civil, como consecuencia de esos excesos terribles a que se dedican los navarros.

Todo ha sido un error de perspectiva. Los separatistas vizcaínos creían ver Pamplona cuando estaban ante un espejo. Y claro, veían asesinados.

Por Radio Madrid habló ayer un sujeto que dijo ser comunista.

Regocijante. Dijo que el balance de seis meses de lucha es francamente favorable para ellos. (Como que nos han quitado Irún, San Sebastián, Badajoz, Toledo, Marbella...)

Pero añadio que si siguen así se hundén.

Menos mal que ya parece que va bien eso del mando único, de la disciplina y del sentido de la responsabilidad. Con eso y con que se acabe con los robos a mano armada, cosa que recomendó muy de veras, es posible que los rusos tengan alguna posibilidad de jorobarnos con el jorobado Rosenberg.

También dijo el distinguido orador comunista que ellos se daban perfecta cuenta de que en España no puede implantarse el comunismo.

Esto lo dijo al principio del discurso.

Al final acabó de arreglarlo.

Diciendo que ellos lo que buscan es establecer en España un régimen como el que rije en la Unión de Repúblicas Soviéticas.

Total: que no quieren comunismo. Y que quieren comunismo.

Eso no es una contradicción, aunque lo parezca. Es, simplemente, una majadería.

Un distinguido lector nos hace señalar el hecho de que gran parte de los asesinados en Bilbao por la canalla marxista-separatista son caballeros mayores de sesenta años.

Así ocurre con don Juan de Olazábal.

Con el marqués de las Hormazas.

Don Juan Bautista Tejada.

Don Benito Landa.

Don Mariano Gómez. Y tantos otros.

Indudablemente, los acólitos de Aguirre son unos valientes (¿valientes qué?)

En “Mundo Obrero”, diario comunista de Madrid, fecha 1 de enero, leemos unas cuartillas del general Pozas. Y dice el canalla en cuestión: “Venceremos y edificaremos nuestra España grande y libre”.

Convencidos de sus fracasos, ya nos copian hasta el léxico.

Pero no es cuestión de palabrar. Ellos no quieren una España grande y libre, sino una Rusia opresora y oprimida.

Así habrá paz.

URQUIOLA
OCULISTA

Rasgo que por sí sólo rebata la honradez de nuestros ascendientes y de la raza vasca.

ZADORRA.



El Ayuntamiento de Vitoria, precedido de dulzainas y maoreros, en la fiesta de San Antonio, que con tanta animación se celebró ayer. (Foto Salinas).

COMENTARIOS LOCALES

Como las cerezas

Mi buena estrella y atención que no merezco y que nadie sabe cuánto agradezco, me ha proporcionado material para varios artículos con los que he escrito recientemente, y como existiendo tema es cosa de minutos el desarrollarlo, ya tengo plan de trabajo para días sucesivos, que quisiera comenzar desde mañana mismo.

Debo insistir en lo que escribí sobre reverencia a los religiosos, ampliándolo por otro rumbo que abarque Religión Patria y Folk-lore.

El desasosiego y pesadumbre que me causaba el no testimoniar nuestro afecto y felicitaciones cordiales al Excelentísimo señor don Luis Orgaz Yoldi, General de División e hijo insignie de Vitoria, cesará ya porque mañana debe tratar de ello el Ayuntamiento, como consecuencia de moción que le presenta el señor Alcalde y que será aprobada unánimemente por la Comisión Permanente, rindiendo así el tributo de gratitud, aplauso y justicia de que yo me lamentaba la semana anterior.

Vecinos del otro lado de la vía férrea—porque esto, como Miranda de Ebro, vamos a dividirlo en aqueñe y allende— vuelven a suplicarme que no deje de la mano cuanto se refiere al ansiado y necesario paso subterráneo en la carretera de Logroño por Peñañarra.

Y lo que consigné sobre «La Voz de Nafarrate» me ha valido «un lleno», pues amablemente, y por tres conductos diferentes, ha recibido, no sólo la colección completa de los números publicados hasta el día 12 de este mes, sino dos afectuosas cartas, de las cuales debo dar cuenta, como justa correspondencia a tanta atención y a bondad tanta.

Este último asunto, el de Nafarrate, cuyo frente lograremos hacer popular, como merecen serlo, y lo serán en las páginas de la Historia—todos los que sirven de albergue a los bravos y aguerridos de...

Disposiciones oficiales

Se crea la Delegación de Prensa y Propaganda y es nombrado Delegado el Catedrático de Valladolid don Vicente Gay

El «Boletín Oficial» del Estado publica un decreto reorganizando la carrera diplomática consular.

Por otro decreto se crea la Delegación para Prensa y Propaganda que tendrá como misión principal todo lo referente a la prensa periódica y los demás medios de difusión y la de dar conocimiento tanto en España como en el extranjero, del carácter del movimiento nacional, sus obras y finalidades y cuantas noticias sirvan para oponerse o desmentir las calumniosas propagandas que hacen los elementos rojos en el campo internacional.

La Delegación de Prensa y Propaganda se ocupará de todo lo que se refiera a los periódicos, cines, radio, folletos, conferencias, etc., y dictará las medidas necesarias para el desempeño de su cometido.

Por otro decreto se nombra Delegado de Prensa y Propaganda al catedrático de la Universidad de Valladolid D. Vicente Gay.

Otro decreto dicta normas para la movilización de los individuos que posean título de radiotelegrafistas.

ensors de España, está rodeado de curiosidades y de notas amenas que aquí habremos de destacar, en varios artículos que es propósito nuestro que vayan apareciendo desde esta misma semana, si Dios no dispone otra cosa.

Y gracias fervientes y rendidas, de una vez y para siempre, a los que, no sólo tienen la paciencia y la bondad de leer nuestras pobres notas, sino que llevan su afecto al extremo del que estas líneas son reflejo pálido y sincero.

UN POBRE DIABLO

Desde Somosierra

Agradecimiento

Teníamos una deuda que cumplir, que por razones imprevistas nos hemos visto obligados a diferirla tanto tiempo, más del que nos otros quisiéramos.

Deuda de agradecimiento que hemos contraído con unos comerciantes de nuestra Vitoria que en los días ya pasados de las fiestas navideñas y atendiendo a la quizá inoportuna petición del que estas líneas suscribe, volcaron su generosidad sobre nuestras trincheras, poniendo en ellas un poco de calor de hogar, del que por imperativos de la fe y de la Patria nos vimos privados.

No fué esto solo, con ser mucho, tanto que sus generosos y abundantes obsequios nos dejaron confundidos a vista de tanta generosidad, que es decir religiosidad y patriotismo, sino que además recibimos varias cartas rezumantes de cariño y fervor patrio del que vamos a entresacar unas líneas.

Dice una de ellas: «...y todo por España. Si a nuestra Patria le hace falta todo lo que tenemos, se lo daremos. Todo antes de que esos sin Dios y sin Patria la vendan a Rusia.»

«Es hora—dice otra—de trabajar con todas nuestras fuerzas por nuestra amada Patria.»

«Nada es esto—dice una tercera—para lo que merecen esos bravos muchachos que luchan por Dios y su Patria.»

No queremos continuar por no alargar demasiado nuestro mensaje de gratitud.

Esos son los comerciantes de la católica y patriótica Vitoria. Ahí van sus nombres, que los damos a la publicidad aun a trueque de hejir su modestia; no cremos que al hacerlo desdoremos su obra de caridad. Dignos son de figurar en un cuadro de honor: don Modesto Medina, don Lucio Nalda, don Julián Zárate, don Policarpo Palacios, don J. Ortiz de Latierra, Confiteria «La Suiza», Confiteria Goya, Hijos de Heraclio Fournier.

Para todos ellos nuestro agradecimiento más renvido. Que Dios premie su generosidad y la Patria escriba sus nombres entre los de sus dignos hijos.

Alberto López de Berganza

Capellán del Requeté Alavés

Tercera Compañía

Frente de Somosierra, enero.

SE ALQUILAN uno o dos gabinetes con derecho a cocina, o se admiten huéspedes estables, sitio céntrico. Razon en esta Administración.

SE VENDE dos carritos de mano, de dos y tres ruedas; un tostador de café.—Informes: Pintorería, 33, 2.ª derecha.

PERDIDA de un reloj de pulsera esta mañana desde la calle de la Florida a Ortiz de Zárate. Se ruega lo entreguen en esta Administración por tratarse de un soldado.

SE ALQUILA villa amueblada afueras Vitoria.—Razón: teléfono 1291.

VITORIA AL DIA

Volverá a hacerse la publicación solemne, civil y canónica de la Santa Bula, como desde el año 1743 se venía haciendo, y que fué interrumpida al advenimiento de la República

Ha quedado constituida la Junta de Protección de Huérfanos de la actual campaña. Un incendio destruye totalmente un almacén de carbones en la calle de Vicente Golegochea

INFORMACION MUNICIPAL

Esta mañana, y bajo la presidencia del alcalde, señor Santaolalla, quedó constituida la Junta de Protección de Huérfanos de la actual campaña, a tenor de lo preceptuado por el Gobernador General del Estado, según orden publicada en el Boletín el 30 de Noviembre del pasado año.

La Junta ha quedado constituida por el alcalde, párroco más antiguo de la ciudad, que lo es el de Santa María, un inspector municipal y un maestro.

Dicha Junta examinará la relación de los matrimonios que han solicitado prohibir huérfanos de guerra y cuya primera lista hicimos ayer pública desde nuestras columnas.

Se estudiarán las instancias presentadas para su admisión. El plazo para presentar solicitudes de acoger niños huérfanos continúa abierto, dada la importancia de esta obra.

El señor Santaolalla ha recibido del Vicario General de la Diócesis y Provisor, un oficio referente a la publicación de la Santa Bula, tanto en lo que respecta a su publicación civil como a la canónica.

La publicación civil se hará el próximo jueves por la tarde, según acuerdo de las Ordenanzas del año 1743, acto éste que ha venido haciendo interrumpidamente hasta el advenimiento de la República.

Según el ritual de costumbre dicho día, el señor Síndico, acompañado del Secretario de la Corporación y el Sacerdote Delegado Diocesano de la Santa Bula, ocupará un coche tirado por caballos y precedido de los maceros, limbaleros y clarinetos, Guardia Municipal y un piquete de Caballería o de la Guardia Civil, según lo ordene el Gobernador Militar, se dirigirá al Palacio Episcopal, efectuándose la primera lectura ante dicho edificio. Después la comitiva se dirigirá por diversas calles dándose lectura al edicto en los sitios en que, según tradición, se venía haciendo que son: Cantón primero de la Cuchillería, Cantón de la calle Chiquita, Campo de los Sogueros, Palacio de la Provincia, Gobierno Civil, Gobierno Militar, domicilio particular del señor alcalde y por último en la Plaza de España, frente a las Casas Consistoriales. De aquí la comitiva acompañará a su domicilio al Delegado Diocesano, dándose con ello por terminada esta tradicional ceremonia de la publicación civil de la Santa Bula.

El próximo domingo en la Santa Iglesia Catedral tendrá lugar la ceremonia de la publicación canónica y acto de recibir el ejemplar de la Bula al que asistirá el Ayuntamiento en Corporación y bajo la presidencia de don Santaolalla, teniendo lugar la proceción desde la Iglesia de Santa María al pórtico de la Catedral con el estandarte de la Bula, del que será portador el Síndico.

Durante la Misa solemne un

El incendio de esta madrugada

Sobre las dos y cuarto de la madrugada de hoy se produjo un violentísimo incendio en una tejavana destinada a almacén de carbones y leña que en la calle de don Vicente de Golegochea posee don Zacarías Arbulo.

En los primeros momentos el siniestro produjo gran alarma en el vecindario próximo, pues se dió el caso de que por reinar un fuerte temporal de viento, las chispas eran lanzadas a gran distancia con el consiguiente peligro.

Rápidamente acudieron al lugar del incendio los bomberos, que comenzaron los trabajos de extinción, tomándose las medidas conducentes y mandando desalojar algunas de las casas próximas a la tejavana siniestrada. Gracias a que el lugar donde se produjo el incendio se hallaba aislado unos metros de las viviendas contiguas, no hubo que lamentar el que los años fuesen mayores.

En cuarenta y cinco minutos se quemó toda la tejavana, quedando reducida a escombros.

Un retén de bomberos ha permanecido durante la mañana de hoy de vigilancia en algunos focos que quedaban, dado el gran material combustible allí almacenado.

Las pérdidas se calculan en varios miles de pesetas, estando todo asegurado en la Compañía «Royal». No ha habido que lamentar desgracia alguna personal.

En el lugar del siniestro se personaron el Síndico, don Vidal Sanz, concejal señor De Cura, Jefe de Noche de las Milicias Ciudadanas, Ayudante de Obras señor García Viñas y los Jefes del Cuerpo de serenos y oficial del Juzgado.

Por el momento se ignoran las causas que hayan podido originar el incendio.

El primero en percibirse de la presencia del fuego, parece fue un sereno de servicio en aquella demarcación.

DESEARIA piso amueblado pequeño. Informes en esta Administración.

SE NECESITA cocinera para un día o dos a la semana. Razon en esta Administración.

señor Capitular del Cabildo Catedral explicará al pueblo fiel el significado de la Santa Bula y la concesión de las gracias y privilegios a ella concedidos a la nación española por los Papas.

Esta tarde el Ayuntamiento se reunirá en antecámara para estudiar los asuntos que ha de aprobar y resolver en la sesión que celebre mañana miércoles la Comisión Permanente.

Ha tenido lugar en la mañana de hoy el acto de adjudicar la subasta de chapas para matriculas de bicicletas, perros, coches de niño, etc., haciéndose la adjudicación al único postor, el industrial de la plaza, señor Zulaica.

MILICIA CIUDADANA

Servicio para mañana. Primera Compañía (noche).—Jefe, don Fernando de Casas.

2.ª y 3.ª Secciones.—Se presentarán a las nueve y media de la noche, a excepción del tercer grupo de la 2.ª Sección que lo hará a las ocho y media.

Segunda Compañía (día).—Jefe, don Luis de la Lombana.

2.ª y 3.ª Secciones.—El ordinario de la Ciudad.

4.ª y 1.ª Secciones.—A las horas de costumbre para presentar el ordinario de la Ciudad.

AVISO IMPORTANTE

Se recuerda al público en general que para la recaudación del DIA DEL PLATO UNICO permanecerán abiertas las oficinas los DIAS LABORABLES, de once a una.

Cuerpo del Requeté Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy: Corresponde prestarlo al grupo número 4.

Cubrirán los puestos números 1, 2, 3 y 4 (extrarradio), las Secciones A, B, C, D, del citado grupo.

Cubrirán los puestos números 5, 6 y 7 (pueblos), las Secciones E, F, G, del mismo grupo.

Cubrirán los puestos números 8 y 9 (Cárcel y Cuartel) las Secciones H, I, del referido grupo.

Cubrirán los puestos números 10 y 11 (Aeropuerto y Lacaña, las Secciones J, K, del referido grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al grupo número 1.

Nota: Los grupos de Requetés que prestan servicio de día cubrirán estos mismos Puestos, más el del Cuartel General del Excmo. señor General Solchaga.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos: Bernardino Viguri, de 55 años, de herida contusa en el dorso de la mano derecha, se la causó casualmente.

Bonifacio Saenz, de 56 años, de herida contusa en la región fronto-parietal izquierda; fué atropellado por un auto en la carretera de Beñeto.

Católico: Propaganda PENSAMIENTO ALAVES

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Corretería, 21.—Independencia, 15 (Barreras).

RELIGIOSAS

SANTORAL Miércoles 20.—Santos Sebastián, mártir; Fabián, papa; Neófito, mártires; Mauro, obispo; Eutimio, abad.

NOTAS LITURGICAS Oficio Divino y Misa propios de los santos mártires Fabián y Sebastián.

SANTA BULA Se publicará el próximo domingo 24, la nueva Bula para este año en nuestra diócesis.

Hay tiempo de tomarla hasta pasado un mes de la publicación, o sea, hasta el 24 de febrero, y desde esta fecha hay obligación o de usar este preciado privilegio de la Bula o de atenerse a la ley general de ayunos y abstinencias, salvo casos dispensados.

EN SAN VICENTE La Parroquia de San Vicente Mártir dedicará a su gloriosísimo Patrono en su festividad los siguientes cultos: Día 21, a las tres de la tarde, Vísperas y Adoración de la Reliquia del Santo.

El día 22, a las diez de la mañana se cantará solemne Misa y a las siete de la tarde Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Santo Rosario, Motete, Panegírico del Santo por el Dr. D. Juan José Pérez Ormazábal, Bendición de la Cruz y Adoración de la Reliquia.

EN EL CARMEN Mañana miércoles a las siete de la tarde se celebrará la semanal función eucarística de Hora Santa Reparadora, consistente en Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Meditación, Cánticos y Reserva del Santísimo.

CAPILLA DEL SDO. CO-RAZON Novena al Angel Custodio de España.—A las seis y media de la tarde Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Santo Rosario, Novena, Meditación y solemne Reserva.

EN SAN MIGUEL Rosario y Meditación.—Todos los días a las siete de la mañana y a las siete de la tarde se reza el Santo Rosario y la Meditación.

CONVENTO DE MARIA RE-RADORA Tanda de Ejercicios Espirituales Se ha organizado en el Convento de María Reparadora (San Antonio, 16) una tanda especial para mujeres casadas de fuera de Vitoria, desde el 31 de enero hasta el 6 de febrero.

Los avisos a la R. M. Superiora, advirtiéndose que nadie deberá acudir sin saber antes si está admitida a practicar los Santos Ejercicios.

Juventud Femenina de Acción Católica

Se recuerda a las asociadas que mañana, día 20, a las siete y media de la tarde tendrá lugar en Villa-Suso la reunión mensual obligatoria.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

La Juventud de San Vicente por su Santo Titular

Como en años anteriores, la Juventud Parroquial de San Vicente Mártir de esta ciudad en sus dos secciones, masculina y femenina, celebrará solemnes cultos en honor de su santo Patrono y Titular San Vicente, diácono y mártir, el próximo viernes, día 22.

La tarde de dicho día, a las siete, se expondrá solemnemente Su Divina Majestad, rezándose a continuación el Santo Rosario y sermón panegírico del Santo, a cargo del Doctor don Juan José Pérez Ormazábal, Profesor de Litteratura del Seminario Diocesano, terminando los actos con un solemnisimo Via Crucis, la reserva del Santísimo y el canto del Himno a San Vicente.

A estos religiosos actos han de asistir todos los miembros de la Juventud, tanto femenina como masculina, siendo su asistencia de carácter obligatorio y estatuida reglamentariamente.

La Sección Femenina ha de ocupar los sitios que se le indiquen y los bancos preparados al efecto. Los jóvenes se situarán en los bancos del post-presbiterio, o sea a continuación del mismo.

El próximo domingo, día 24, a las ocho y media de la mañana tendrá lugar en la parroquia la Comunión general, también obligatoria para todos los socios, la cual ha de ser aplicada por el definitivo triunfo del glorioso Ejército Español y la implantación de la justicia cristiana en nuestra amada Patria España.

También se ruega a todos los socios tengan muy presente en sus oraciones a todos los compañeros que se hallan en armas luchando en los diferentes frentes de combate.

NOTICIAS

Farmacia de guardia para esta noche: Sr. Bulnes, Plaza de la Virgen Blanca, 10.

Hospital Civil.—Estancia de enfermos en el día de hoy: 180 hombres y 79 mujeres.

Prisión Provincial.—Número de reclusos, 348.

Comedores Económicos:—Se servirá mañana, miércoles: alubia jaspeada con verdura, tocino y hueso biscaí.

NOTA DE LA JEFATURA PROVINCIAL DE ALAVA Todos los Pelayos (Sección de Vitoria) deben presentarse sin excusa de ningún género en esta Jefatura Provincial, a partir de hoy 18 de enero hasta el día 31 de los corrientes, de siete y media a ocho y media de la noche.

Quedan exceptuados de esta obligación aquellos Pelayos que hayan efectuado su presentación en estos últimos días.

Vitoria, 18 enero de 1937. —El Jefe Instructor, Balbino Ruiz.

Pelayos de España

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

EL SEÑOR Don Francisco Enriquez y Botella Capitán de Caballería del Regimiento de Numancia. Murió heroicamente por Dios y por España en el frente de Las Rozas (Madrid), el día 13 de enero de 1937.

Su desconsolada viuda doña María de la Concepción Entrecanales; hijos doña María de la Concepción, don Francisco y don Federico; padres políticos, hermanas, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana miércoles, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel, por cuyo favor le quedarán agradecidos.

Vitoria, 19 de enero de 1937. El duelo se recibe y despide en el pórtico de la iglesia, (No se reparten esquelas ni se recibe pan).

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

MUEBLES GARAYO. Si queréis muebles magníficos a unos precios increíbles. MUEBLES GARAYO EN VITORIA ES LA CASA INDISCUTIBLE.

GARAYO-MUEBLES-VITORIA

A plazos y al contado

Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 3

VESTIRÁ MEJOR AHORRARA DINERO. CASA IBARRA VITORIA.

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1

Plaza de la Virgen Blanca, número 9

Despachos: Plaza de España, número 29

TELEFONO 1330

Contra la impiedad y la crueldad soviética

Desde los Pirineos hasta el Sahara, suenan los mismos cánticos guerreros en torno a EL VICTORIOSO. Una estrofa única cuyo ritornelo es la común batalla contra el impio, contra el hombre cruel combatido por la espada de Franco, pasa desde las tierras de nuestra península—allende el mar—hasta repercutir en África, donde se miran los versos más delgados, más espirituales y cordiales de honor del VICTORIOSO. El cancionero marroquí se enriquece ahora con nuestra guerra legendaria como nosotros conservamos la delicia, esa flor siempre viva de los romances moriscos dentro de nuestra literatura.

Son los moros quienes han resuelto ya la distinción del sobrenombre y ha quedado el caudillo Franco nimbado por el airo del VICTORIOSO. Donde todavía la sombra de Almanzor es más que un mito, agradecemos la gentileza morabina, ensalzando bastante más al actual Jefe de España, al VICTORIOSO Franco. Aquí están, compartiendo la lucha y la victoria, los generosos moros, los árabes puros, toda la fibra sobria y clara de Marruecos; aquí están ensanchando imperialmente a España, a pesar de que los bolcheviques pretendieron incitarlos—estérilmente—a la rebelión, sin saber que un pueblo noble no se rebaja nunca a obedecer las órdenes de los inmundos. La Internacional Comunista que opera entre las gentes de color y los países coloniales para prometer a cada negro un paraíso y a cada coali chino un mandarinato por lo menos, no obtuvo fruto alguno en nuestro Marruecos. La fidelidad marroquí es la justa respuesta de una raza antigua y digna, aunque no figure en la Sociedad de las Naciones, a cuantos por su propio resentimiento, la suponen resentida y propicia al motín contra sus protectores, contra los buenos vecinos y casi sus hermanos, los españoles. No en vano Berbería, es una segunda España, en la que los exabruptos de la geografía arquitectónica aparecen aumentados y su historia es como una exageración de la nuestra. El beber así canta ya la canción que todavía es un tenue rumor cobijado en el corazón de los españoles.

No se asombre Francia—porque la maravilla ante la simpatía morisca hacia España y Franco se ha recogido y publicado en el "Eco de París"—de esta hispanidad resuelta de los moros, que no es un caso circunstancial, esporádico ni anecdótico, sino el fiel cumplimiento de una tradición remota, lejanísima; procedente de los tiempos primeros en que vinieron las tribus del Atlas a reparar su sangre y su moral con nosotros, y culminó en la más perfecta Edad Media, que fue el crisol de tres civilizaciones alrededor de la síntesis del Atlántico con el Mediterráneo. Inversamente, "entre la civilización francesa y la civilización africana, no hay punto de contacto alguno y hay todas las soluciones de continuidad posibles. Hay la solución de continuidad geográfica, porque entre la Francia y el África está España; hay la física, porque el español brilla entre el sol francés y el sol africano; hay la moral, porque entre las costumbres refinadas y cultas de la Francia y las costumbres recias y primitivas del africano, están las costumbres del español, austeras y civilizadoras; hay la solución de continuidad religiosa, porque entre el mahometismo fatalista del africano y el catolicismo filosófico francés, está el catolicismo español con sus tendencias fatalistas, con su reflejo orientales".

Toda la anterior contraposición y armonía intermedia de España pertenece a la pluma del único profeta de nuestro siglo XIX, y poeta de una prosa imperial hermosísima: Don Juan Donoso Cortez. Quien si viviera hoy se habría también anticipado a componer esa canción de los poetas moros. Esa canción que vibra como los murmullos españoles, como los finos caballos andaluces, como la espada del Caudillo; esa canción que enlaza para siempre junto a Franco cuanto ya estaba unido, esa canción guerrera cuya entraña es una plegaria de los moros, confesando su devoción ante él...

"Pues él—como nosotros—lucha contra la impiedad de los hombres crueles."

Vida Vasca

REVISTA GRAFICA (Publicación apolítica)

INDUSTRIA, COMERCIO, ARTE Y TURISMO de las provincias Vascongadas y Navarra.

EN PREPARACION EL NUMERO PARA EL AÑO 1937.

"ATENAS"

Ha reanudado su publicación esta Revista Pedagógica que con tanto esmero y sana doctrina venía editando F. A. E. Su valor e importancia se deduce del sumario del primer número:

- Editoriales: «Dolor y esperanza», por Alfonso Iniesta; «Oración de España», por Nicolás Ortega Morgades. El Excelentísimo señor General Franco (grabado). Don José Calvo Sotelo.
- Nuestros Mártires: Don Rufino Blanco y Sánchez, por Prudencio Landín; don Isidro Almazán y Francos, por Marcelino Reyero; don Pedro Poveda, por don Daniel Torre Garrido.
- De Enseñanza Superior y Secundaria: «Tradiciones por la Escuela», por Francisco Armentia; «Hacia la nueva Universidad del Imperio», por Gerardo Masa; «La unidad en la Segunda Enseñanza», por Fernando Arranz Velarde.
- De Enseñanza Primaria: «Males y remedios», por N. Ortega; «La Enseñanza de la Religión», por Francisca Bohigas. Normas Educativas.
- Práctica escolar: «La conquista de Toledo», por Justo Arce; «El Diluvio», por Soledad Hernán Santillana; «España inmortal» (canto escolar), por Angeles Labrador y C. Sagarna.
- Actividad pedagógica. Actividades de la F. C. M. E.
- Notas Bibliográficas: Josefa Bolnaga, Felipe Romero, Juan P. Cándido Marín, S. J., etc. etc.
- Precio de suscripción, diez pesetas al año.
- El primer número de venta precio de una peseta en la Librería Cervantes.
- Se reciben suscripciones y anuncios en el domicilio del presidente de los Maestros Católicos don Isaac Peciña, Nueva Dentro, 70, 1.º

SE NECESITA alemana o francesa, para niños, todo el día. Elvira Zulueta, 7.—Teléfono 1732.

Dr. Lorente Buesa
Oculista
Postas, 25, principal, izquierda
VITORIA

El terror rojo en Villanueva de Córdoba Los mineros y la dinamita.-Más de cien personas asesinadas

Los asesinos marxistas hacen vestir a sus mujeres los mantos sagrados

Hemos podido hablar con un evadido de la zona roja de Villanueva de Córdoba, que nos ha referido: —Verá usted. En Villanueva de Córdoba anduvimos todos algo torpes.

—¿Cómo empezó el movimiento?

—Ya se vislumbraba lo que iba a suceder. Había algo raro y denso en el aire. Pero cuando quisieron acordarse era tarde. Después del 18, algunos elementos de derechas se refugiaron en sus casas y en la torre, con sus armas de fuego. Más como precaución que como defensa. Y eso que la horda no se atrevía a dar la cara en la calle.

Y así pasaron unos días, hasta que estalló la lucha. Sin embargo, cuando empezó angustiosamente la situación fué a la llegada de los mineros de Linares y Puertollano. Traían su odio y su dinamita. A fuerza de petardos destrozaron las puertas de muchas casas para entrar. Y se generalizó ya el saqueo y el crimen.

—«SI MI PADRE FUERA FASCISTA, LE PAGARIA UN TIRO»

—Mucho fusilamientos?

—Un horror. Entre los fusilados en Villanueva—más de ciento—y los llevados a Jaén para juzgarlos, calculo unos 250. Pero yo sé que en Pozoblanco fué peor aún. Allí han matado a unas 2.000 personas. Y en Pedroche, pueblito de cuatro o cinco mil habitantes, han fusilado a 200. En su mayoría, obreros.

—¿Y se les sometía a algún tribunal?

—En Villanueva funcionaba un Comité de Guerra, que era el que fusilaba. Las causas las instruye un auténtico asesino, llamado Basilio Villarreal (a) El Panza. Y junto a él, decidía también los fusilamientos y fusilaba, otro criminal empedernido, que era Sabino Cabrera. Sobre la conciencia de esos dos bandidos pesan casi todos los crímenes de Villanueva. Ya ve usted si era criminal y frío "El Panza", que en cierta ocasión fué una pobre mujer a suplicarle que no matara a su hermano, pues se trataba de una buena persona que no había hecho mal a nadie. Y el Basilio, dándole un empujón, le dijo brutalmente: "Pedirme misericordia para tu hermano, es como venirme con músicas. A ese lo fusilaré. Y si mi propio padre fuera fascista, le pegaría cinco tiros". Aquel mismo día fueron asesinados el Niño Fermín, un tal Blanco, de dieciocho años, Francisco López, Pelayo Sánchez, Blanco, Enrique López y un anciano con 80 años llamado Pedro Cabezas. Por cierto que se presentaron también en casa de Juan Moreno, secretario del Ayuntamiento, y le sacaron a viva fuerza. Lo pusieron en la calle y le mandaron correr calle abajo. Y comenzaron a dispararle hasta que le mataron, después de correrlo como se corre a una liebre.

—¿Y a las señoras?

—Las molestaron cuanto pudieron, humillándolas y robándoselo todo. A la esposa del secretario lo levantaron de la cama por la ma-

drugada con su hijito de corta edad. La pobre se cayó al suelo de terror, y la levantaron a culatazos y poniéndole las pistolas en el pecho. Creo que no la han matado aún.

—¿Eran del pueblo los asesinos?

—Si, señor. Del pueblo y de fuera del pueblo. Tenían su Cuartel general en la iglesia y en la casa de los señores de Torrico. Había un Enrique Vargas, comandante de milicias, que era un completo asesino. Pero al fin fué muerto por sus propios milicianos, porque no supo empujar bien las ametralladoras en el sector de Villa del Río. Otro canalla, el capitán Emilio Castejón. Este mató a muchas personas. Pero le castigó Dios. En Jaén tuvieron que amputarle un brazo dos veces, a consecuencia de un balazo. Supongo que e habrá muerto ya el muy miserable.

EN EL CEMENTERIO. — EL TERRIBLE COJO DE JAEN.

—LA GUARDIA CIVIL

—¿Sitio de los crímenes?

—Al principio, en medio de la calle. Después, en la puerta del Cementerio. Y los que no fusilaban los mandaban a Jaén. Por cierto que en Jaén había un cojo en el Tribunal Popular que, antes de la vista de la causa, hablaba con los testigos y les amenazaba para que declarasen contra el procesado.

—¿Y la Guardia civil?

—Creo que mataron a todos o casi todos. Recuerdo que el 16 de Julio dió a luz la mujer de un guardia. Le prendieron a él y estuvo preso cinco o seis días. El guardia era un buen hombre. Pero decía Basilio: "Si, es muy bueno. Pero es guardia civil y hay que fusilarlo". Y le fusiló. En la muerte de los guardias tuvo buena parte el alcalde, Julián Caballero (a) El Bigotes. Se echó a la calle el primer día y recorrió el pueblo diciendo que había que degollar a los guardias y a los señoritos. Y esa fué la señal de los asesinos.

UNOS ASESINAN Y OTROS ROBAN

—Saqueos y robos a granel, ¿verdad?

—Si señor. Pero ocurrió una cosa singular. Y fué que, al principio, lo s del pueblo se dedicaron a asesinar. Y mientras, los forasteros se entretuvieron en saquear. Y cuando los del pueblo acordaron, no habían dejado nada. Todas las ermitas destruidas. La iglesia hecha polvo. Los Crucifijos rotos a hachazos. El día que destruyeron la iglesia se llevaron a Jaén al abogado don Bartolomé Sánchez Blanco. No sé qué habrá sido de él.

PEREZ SALAS Y LOS ASESINOS DE CARDEÑA

—¿Y nadie puso coto a tales crímenes?

—Verá usted. Al principio no había más que gente del pueblo sedienta de sangre, y hacían lo que les venía en gana. Pero luego llegó Pérez Salas, con artillería, milicianos y alguna tropa. Y Pérez Salas quiso poner algún freno a la gente. Pero no lo logró. Por entonces asesinaron a un guardia civil que se encontraba herido en el paseo de la Estación, y le dieron treinta navajazos después de matarlo. Con aquella criminalidad no podía nadie.

En Cardena si tuvo más suerte Pérez Salas. Allí desarmó a los milicianos de la columna "Nieves Nuñez", que era una columna de asesinos.

VESTIDAS CON LOS MANTOS DE LA VIRGEN

—¿Y las mujeres?

—Como hienas. Estaban ávidas de sangre. Cuando veían a un preso, gritaban: "¡Que lo maten! ¡Que lo descuarticen!" Por cierto que va usted a saber un detalle que me ha quedado. Había dos presidentas que le robaron los mantos a la Santísima Virgen y se los pusieron para pasear por el pueblo. Había que ver a aquellas dos arpías con mantos de raso, bordados con estrellas de oro. Y luego se iban con el alcalde a pasear en un coche con radio, dando unos espectáculos que abochorbaban.

LE CORTAN UN DEDO PARA LLEVARSE EL ANILLO

—¿Y de comida?

—Aceite, pan y carne, no faltaban. Sobre todo carne. De carne se hacía un verdadero derroche, por la gran cantidad de ganado que había allí. Hoy casi todo ese ganado se encuentra en la Loma de Cardena. Los demás artículos escaseaban mucho. De algunas cosas se carecía en absoluto.

—¿Y la aviación?

—Los rojos les tenían a nuestros aparatos un pánico indescriptible. Oír zumban un motor y escondirse bajo tierra era cosa de un momento. A ellos les tenían engañados diciéndoles que iban a enviarles aeroplanos, que nunca llegaban. Pero cuando pasaban, salían con más ganas de asesinar y robar. Por cierto que muchos crímenes se debían al deseo de robar lo que tenían en las casas. Mataban a un hombre para llevarse una máquina de coser, por ejemplo. A Gregorio Moreno le mataron y le cortaron un dedo para robarle un anillo. Lo que se dice un horror.

Documento trascendental Tres deberes de los católicos en las actuales circunstancias

El Ilmo. Vicario General de la Diócesis ha publicado el siguiente importantísimo documento sobre los deberes de los católicos en las actuales circunstancias, cuya mayor divulgación nos parece oportunitísima siempre.

Hoy damos la primera parte, y mañana, D. M., insertaremos la segunda y última, de vitalísimo interés, del notabilísimo escrito del Dr. Pérez Ormazábal.

Dos veces la augusta voz de Su Santidad el Papa Pío XI ha señalado a nuestra querida Patria en el mensaje radiofónico que ha dirigido a todo el mundo católico con ocasión de las Pascuas de Navidad.

La primera vez, refiriéndose indudablemente a las propagandas del comunismo ruso y a los esfuerzos que realizan sus secuaces, ha dicho: "La nota dolorosa que este año enturbia las alegrías de Navidad, es tanto más profunda y aflictiva cuanto que todavía arde con todas sus hogueras de odio, terror y destrucción, la guerra civil en un país como España, donde con aquella propaganda y aquellos esfuerzos arriba aludidos han querido hacer una experiencia suprema de las fuerzas deletéreas a sus órdenes, que se hallan esparecidas por todas las naciones".

Sigue hablando el Padre común de los fieles con acentos de verdadero Padre, y vuelve a recordar a nuestra Nación en aquellas sentidísimas palabras: "Y puesto que es tan poco lo que tenemos que sufrir (se refiere a sus propios sufrimientos) en comparación de lo que tan larga y penosamente se sufre en el mundo y sobre todo de lo que el mismo Jesucristo, cabeza, fundador y rey de esta Iglesia divina ha sufrido por todos en su alma y en su cuerpo, dignese El, no obstante, aceptar nuestro ofrecimiento de ser ahora y siempre, enteramente conforme con su santísima voluntad. Aceptarlo, decimos, para su gloria, por la conversión de todos los extraviados, por la paz y el bien de toda la Iglesia y de una manera especial por la atribuladísima y particularmente por este mismo queridísima España".

He aquí los males que nos amenazan y de los cuales se ocupó más ampliamente Su Santidad en aquel memorable discurso a los Obispos, Sacerdotes, Religiosos y seglares prófugos de España, el día 14 del pasado septiembre: "El verdadero y satánico odio contra Dios y contra la humanidad por El mismo redimida, en cuanto se refiere a la Religión y a la Iglesia Católica", es quien aviva y alimenta—en frase del mismo Papa—la amenaza a "las bases de todo orden, de toda civilización y de toda cultura".

En estas gravísimas circunstancias ¡es lícito a todo el que se tenga por católico permanecer indiferente! ¡cuánto más mostrarse hostil! y asistir estoico a la lucha entre la España creyente unida de Dios, hija de la Iglesia, y la España—mejor diríamos la anti-España—inerédula, enemiga de Dios y esclava de Satanás! ¿No tendrá ningún deber que cumplir?

Tiene tres, a cuál más necesarios, que ya destacó nuestro reverendísimo señor Obispo en un documento histórico y que vamos brevemente a recordar y comentar.

—**Primer.** Siempre que se rece en público el Santo Rosario, antes de comenzar, se recordará brevemente a los fieles su deber de encomendar al Señor, por medio de la Virgen Santísima el triunfo de nuestro ejército sobre los enemigos de la Fe y de España, según el espíritu de aquella plegaria en que le pedimos "que se digné humillar a los enemigos de la Santa Iglesia". La misma intención se procurará tener presente en el rezo privado del Santo Rosario.

—**Segundo.** Todos los viernes y en todas las parroquias e iglesias sujetas a nuestra jurisdicción se tendrá un Via-Crucis de penitencia, lo más devoto y solemne posible, para que el Señor, por nuestros pecados, no retrase la hora de su triunfo en nuestra Patria. No estaría de más que alguna vez este Via-Crucis se recorriera por las calles en procesión.

—**Tercero.** Los sábados, como días consagrados a la Santísima Virgen, se aplicará algún acto especial a implorar del cielo por su mediación, la gracia antes dicha; esos actos pueden ser el mismo Rosario de otros días con alguna mayor solemnidad, la Salve sabatina, una pequeña función con Su Divina Majestad expuesto, etc.

Queremos insinuar aquí la piadosísima práctica, organizada en la Parroquia de San Pedro de esta ciudad, del Rosario diario y continuo de cuarto en cuarto de hora, dirigido por seglares y a la verdad muy concurrido. No podría hacerse algo semejante en otras poblaciones, siquiera los sábados, particularmente donde se venera a María bajo alguna advocación popular.

N. de la R.—Continuará y concluirá mañana, D. M., exponiendo los gravísimos deberes de Mortificación y Colaboración de los católicos en las presentes circunstancias.

—**VISITE EL SALON DEL MUEBLE**

GRAN FRONTON HOTEL Restaurant — VITORIA

Teléfono Central, 1408 Anexo, 1426

Hotel San Ignacio

Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias.

Easo, 25, San Sebastián.

Azziazu Hnos.

MUEBLES DECORACION

CASA ESPECIALIZADA EN TODA CLASE DE TRABAJOS DE TAPIERIA

San Prudencio, 23 y 25 VITORIA



Grupo de niños que acuden a una de las Cantinas Escolares sostenidas por la

CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE VITORIA

«El ahorro no es egoísmo ni sequedad del alma, sino generosidad y fragancia social». (E. Migoya)

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA

OPTICA MEDICA
Dato, 23.—Teléfono 1759
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas.

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

Compañía de Seguros Reunidos.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Seguros contra el robo y Tumulto Popular

Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA y GOMICOA General Loma, 5, segundo.—VITORIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN	
ESPAÑA	Ptas. 2,50
Un mes...	65,00
EXTRANJERO: Un año...	40,00
Repúblicas América Convenio postal: Un año...	30,00
Un año...	30,00

PENAMIENTO ALAVES

Vitoria, 19 de enero de 1937

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS	
TARIFA	
Hasta quince palabras...	Ptas. 1,00
Cada palabra de aumento...	0,10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA	

Euzkadi, prisionera de la Rusia soviética Galarza pide comprensión a los desesperados madrileños; pero lo pide desde Valencia

Tres mil ciento doce divorcios en Cataluña desde el mes de julio
Los rojos han tenido otros dos mil muertos y heridos. - El Gobierno ruso de Valencia

Tomanoff, es el dictador bajo cuyo control el llamado Gobierno Vasco toma sus acuerdos. La iniciativa del asalto a las prisiones, salió del edificio de la Embajada rusa, al conocerse la noticia de haber sido abatidos tres aparatos cazas al servicio de Euzkadi. Después de la matanza Monzón ordenó nuevas detenciones de derechistas, para que las bestias del batallón "Malatesta" tengan carnaza para sus fechorías. Amenazas extremistas al nacionalismo

EUZKADI BAJO EL CONTROL RUSO

Y mi amigo recién llegado de la capital de Vizcaya prosiguió: —Euzkadi está prisionera bajo la zarpa siniestra de Tomanoff, ministro del Kremlin en Bilbao. Digo Euzkadi, porque no es Vizcaya la que se somete, sino ese mito de nacionalidad, ese tópico que concibió un perturbado y que después se han confabulado para exaltar todos los pedantes, todos los tráfugas, todos los renegados que un buen día arribaron como rescaca a merced del oleaje, al vertedero que el separatismo engendró con el nombre de Partido Nacionalista Vasco. Hay que celebrar que el ensayo se haya realizado, que el tópico se haya trocado en realidad. Bien se me alcanza que no era preciso el drama para sacar la consecuencia del desbocamiento nacionalista hacia el extremismo staliniano. Hubo suficiente con la inteligencia de octubre. El Partido Nacionalista se volcó abiertamente en la riada revolucionaria. Algunos cerraron los ojos para no verlo, para buscarle una atenuante o para justificarlo más tarde. Pero la dirección estaba trazada; no había una rectificación en aquellos elementos al servicio incondicional de los secuaces de Moscú, que en España actuaban con altas complicidades, que algún día se conocerán y causarán sensación por su trascendencia. Desde octubre de 1934, el nacionalismo vasco quedaba encuadrado en las organizaciones revolucionarias y creo que es demasiado infantil hablar de sorpresas, de equivocaciones, de engaños, después de esta fecha. La responsabilidad del nacionalismo en el movimiento revolucionario de octubre, estaba perfectamente probada. ¿Cómo no se exigió? ¿Cómo a la prensa patriótica, española, de Bilbao, se le impuso silencio? No es ocasión de aclarar posturas ni de señalar responsables; pero la ocasión se presentará más tarde o más temprano.

—¿Y la consecuencia? —Sencilla y lógica. El ensayo no es de ahora; el ensayo se hizo en octubre de 1934. El tópico Euzkadi quedaba en rehenes de la revolución. Diarios y semanarios nacionalistas se afanaban por preparar a la masa para un futuro. Era éste de ahora, en que el glorioso Ejército Español busca a España por los caminos del heroísmo. Y el ensayo de antes se convierte en factor de lucha; y el tópico nacido de un cerebro perturbado, se troca en hecho inmediato. Euzkadi surge como cantón independiente. Tiene su Gobierno, su frondosa burocracia, sus legiones de enchufistas. Es decir: se realiza su sueño. Euzkadi la revolucionaria es una realidad. Pero no mandan los nacionalistas, no mandan ni Aguirre, ni Monzón, ni Leizaola, ni Heliodoro de la Torre. El Gobierno de Euzkadi ha hipotecado su patrimonio a Rusia y Rusia manda. Tomanoff es el verdadero presidente del Gobierno Vasco. Es el que pone el visto bueno a todos los acuerdos del Gobierno testafierro y el que impone lo que deben hacer. No hay más autoridad que Tomanoff. El es el que sanciona y el que aplica el veto a los sacerdotes; él es el que aprueba los planes bélicos. Aguirre prefiere convertir a Vizcaya en colonia rusa a que forme parte de la unidad española. Y es una ironía—por no decir un sarcasmo de impotencia vergonzosa y de traición ineficaz—que cuando esa "nacionalidad", aunque sea hipotética, viene a los nacionalistas, al separatismo, a las manos, tengan que someterse por incapacidad a la tutela de un representante personal de Stalin, quedando Vizcaya incorporada a la Rusia soviética, bárbara, sin Dios.

—¿Tan grande es la influencia rusa en Bilbao? —Decisiva. Tomanoff tiene des tacado cerca de Aguirre a un ruso que tiene categoría de técnico. Este técnico tiene por misión controlar todos los movimientos de Aguirre y no se aleja de él ni cuando asiste a misa. Es, podríamos decir, el que vigila e informa a Tomanoff de cuantos pasos dá Aguirre, que ya no consulta con los nacionalistas que lo auparon, como lo prueba el hecho de que muchas ve-

ces, impuesto por Tomanoff, dicta órdenes, incluso contra algunos nacionalistas que incautamente lo eran de buena fe. Y así se explica que en las cárceles se hallen presos algunos nacionalistas y que otros vivan amenazados. RAMON DE LA SOTA, AMENAZADO —Eso es interesante. —Un caso concreto se dió en Ramon de la Sota, consejero del Banco de Vizcaya. Heliodoro de la Torre, ministro de finanzas ordenó la reorganización de los Consejos de Administración de los Bancos. Del de Vizcaya, Heliodoro eligió a dos de los antiguos consejeros: Ramon de la Sota y otro cuyo nombre escapa de la memoria. Ramon de la Sota fué elegido presidente. Los demás cargos quedaron desempeñados por los obreros designados por los partidos políticos y por las organizaciones sindicales para ejercer el control. Pero Ramon de la Sota rechazó el cargo. Heliodoro de la Torre, al conocer la decisión, llamó a su despacho al que en algún tiempo ejerció cargos directivos en el nacionalismo vizcaíno y le obligó a aceptar bajo la amenaza de encarcelamiento. Y como este caso se han dado otros.

—¿Pero los nacionalistas no representan nada? —Vizcaya se encuentra prisionera de la Rusia soviética. Esa es la única realidad. El nacionalismo separatista no representa nada. Tan sólo sirven de comparsa a los dictadores de Moscú. Y como una prueba de que Moscú manda, pueden exhibirse los asesinatos llevados a cabo días pasados en las cárceles bilbaínas.

TOMANOFF CONOCIO EL PLAN DE ASALTO A LAS PRISIONES ANTES DE REALIZARSE

—Explíqueme eso. —No he sido testigo de la frase, pero la escuché de quienes están bien enterados de lo que se trama en las altas esferas vizcaínas. Al darle cuenta a Tomanoff de que habían sido abatidos por los cazas nacionales tres cazas rusas, ser vistos por rusos, y muertos sus pilotos, el embajador especial de Stalin y dictador de Vizcaya replicó energicamente: "¿Y quedan presos en las cárceles?" Del edificio de la Embajada salió el plan para la manifestación y la iniciativa de la matanza que iba a realizar el batallón "Malatesta", secundado por elementos de las milicias vascas "gudaris". Se dice que le dieron órdenes terminantes a Aguirre para que cerrara los ojos y se taponara los oídos. Y fué Monzón el que trasmitió la orden a los nueve batallones "especiales" que forman la barrea contra el extremismo—eso dicen ellos—para que vieran impasibles, todo lo que estaba ocurriendo. Los planes conforme los habían trazado los secuaces de Tomanoff, se cumplieron al pie de la letra. Y fué el propio Tomanoff, el que obligó a Aguirre a desmentir por radio unos hechos monstruosamente criminales, de lo que habían sido testigos todos los bilbaínos. ¡Ah! Existe un dato importante. Mientras a Tomanoff le iban informando sus secretarios del curso de la matanza, el dictador de Vizcaya, se pulía las uñas de los pies, como un nuevo Nerón.

—Pero es posible que la aberración criminal haya secado el co-

razón de esos engendros de la Vizcaya tradicional, muñecos del guñol ruso?

—Es posible. Tomanoff mandó matar y Tomanoff tiene que ser obedecido. El día que Aguirre intentó, nada más que intente, hacer valer su independencia, el día que quiera obrar por su cuenta, aquel día habrá acabado su pedantesco poderío, porque la garra del representante ruso, caerá sobre él y lo destrozará y con él caerá el mito de Euzkadi, mito de demencia que arrastró a Vizcaya al derrumbamiento estrepitoso de todos sus valores materiales y morales.

LOS NACIONALISTAS SE RAN PASADOS A CUCHILLO

—¿No se dan cuenta de ese final? —Claro que sí. Los afectos a la causa de Rusia, mejor los rusos vizcaínos, han dicho públicamente que cuando se acaben de matar a todos los presos de las cárceles, empezará la matanza de los nacionalistas, rusos también por adopción. Para ello, hace pocos días llegó a Bilbao González Peña. Su misión es organizar las fuerzas extremistas, que han de poner fin al Gobierno testafierro de Euzkadi: Los Monzón y los Aguirre y toda esa pandilla de malos ministros, lo saben. Y para que no falte carne en las cárceles, para que la amenaza contra los nacionalistas no se cumpla, al día siguiente de la matanza, es decir, el día 5, se ordenó por el propio Monzón, a la policía integrada por medionocales, que se realizarán nuevas redadas de elementos derechistas o simpatizantes para ocupar el vacío que en las prisiones habían dejado los presos asesinados el día anterior. Y es más. Como a prisión de El Carmelo ofrecía características excepcionales para la defensa, en caso de ataque de las hordas rusas, los presos que se encontraban en dicho convento-prisión, fuero trasladados a la cárcel, para facilitar de esta forma una nueva matanza, que llegará, cuando a Tomanoff se le ocurra distraer el tedio mientras le pulen las uñas de los pies.

—¿Las cárceles están otra vez llenas? —Exacto. Como la amenaza de los del batallón de "Malatesta" es que cuando se termine con el último preso, se asaltarán las casas de los nacionalistas para acabar con ellos, el Gobierno Vasco, instrumento de Rusia, se apresura a tener bien repletas las prisiones, para que no llegue nunca el saqueo y asesinato de las casas y de los propios nacionalistas.

—Pero eso es terrible. —Sí, eso no ocurre más que en Bilbao, gobernado por unos miembros de la categoría de Aguirre y Monzón, memos y sanguinarios a la vez. Porque se van acostumbrando a ver impasibles los crímenes, cuando no los alientan con sus aplausos. El refinamiento criminal de estos desalmados, llegó al colmo cuando la sentencia dictada contra los militares de Garelano, Leizaola, ministro de Justicia, se dió el gustazo, para recrearse en la agonía de aquellos caballeros soldados, de leerles la sentencia dos veces, subrayando cada párrafo con una sonrisa burlesca.

—Entonces conoces perfectamente la tramitación de todo este proceso? —Hasta en sus íntimos detalles. Puedo llevarte paso a paso por todo el trayecto recorrido desde la detención hasta el fusilamiento. ¡Solamente el evocarlos, pone los pelos de punta!

—Espero tu relato. CORONEL X.

El jefe de la Oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo envía para su mayor difusión los siguientes despachos telegráficos:

Pocas novedades en las últimas 48 horas, por persistir el mal tiempo en todo el frente de Madrid y por persistir también el enemigo en su táctica de derroche de municiones, especialmente artillería, sin perseguir ninguna finalidad ostensible.

Bien claro se demostró en el último encuentro en que nuestras fuerzas, hartas de aguantar el cañoneo que sufrían en Las Rozas, realizaron una operación estratégica, que nos dió como fruto ocupar la posición denominada «Vértice Cumbre», en el Km. 4 de la carretera de El Escorial, lugar desde el que se nos venía haciendo fuego y aunque los rojos tenían buenas posiciones defensivas las abandonaron, huyendo a la desbandada.

Algo por el estilo ocurrió en el frente de la Ciudad Universitaria, donde el enemigo hizo una gran preparación artillería, quedando esta heroidad reducida a un fracaso.

También hubo un intento de ataque, esta vez con tanques y todo por la Moncloa, dando ocasión a nuestras fuerzas a salir de sus posiciones, causando gran número de bajas entre los rojos cuando éstos huían.

Fuera de esto y de algún tiroteo en la mañana de hoy de escasa importancia y duración entre Villaverde, Carabanchel Bajo y El Basurero, no hay novedad de importancia que señalar, a no ser que continúa el chorreo de milicianos que se pasan a nuestro bando.

Y como anécdota curiosa diré que en las últimas pesquisas hechas en los territorios ocupados al enemigo, se cogieron gran cantidad de palas, que en vez de tener la cuchara de hierro la tenían de chapado de zinc, por lo que la mayoría de ellas son inservibles, indicando esto la carencia absoluta de hierro en el campo enemigo, material de verdadera importancia para la guerra, siendo quizá esta la causa de que los rojos no entierran a sus muertos, y a que estas palas no sirven ni para cavar las sepulturas, teniendo nosotros que realizar esta cristiana labor.

Segundo despacho. El otro despacho da cuenta de un escrito dirigido por dos

—Hasta en sus íntimos detalles. Puedo llevarte paso a paso por todo el trayecto recorrido desde la detención hasta el fusilamiento. ¡Solamente el evocarlos, pone los pelos de punta!

—Espero tu relato. CORONEL X.

Comunicado oficial de ayer

Salamanca. El Boletín de Información, correspondiente al día de ayer lunes, facilitado por el E. M. del Generalísimo Franco, dice lo siguiente:

Situación general con noticias recibidas en este Cuartel General hasta las veinte horas del día 18 de enero de 1937:

EJERCITO DEL NORTE
Sin novedad en todos los frentes, habiendo solamente ligeros tiroteos.

Cada día es mayor el número de familias y milicianos que se pasan a nuestra zona, huyendo de la crueldad de la roja.

EJERCITO DEL SUR
En el Ejército del Sur sigue recogiendo en los campos del frente de Porcuna numerosos muertos y material, procedentes de los últimos combates.

En el día de hoy han aparecido más de treinta muertos, en su mayoría extranjeros, que habían sido abandonados en su huida por los rojos.

En el frente de Marbella han sido recogidos abundante material de guerra, camiones, automóviles y depósitos de víveres.

Salamanca, 18 de enero de 1937.

De orden de S. E., el Coronel segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno (rubricado).

— soldados al Excmo. Jefe del Estado, general Franco, y que dice así:

Excmo. señor: Enrique López Sáenz, sargento del Regimiento de Infantería de Zamora, herido en la acción de guerra de Estrada (Asturias), por una granada que le destrozó la pierna izquierda, teniendo que sufrir tres amputaciones, y José Souto Alvarez, cabo del Regimiento de Infantería de Zaragoza, herido en Villablino por una bala de fusil y teniendo que sufrir la amputación de la pierna izquierda, hallándose hospitalizados en la actualidad en la enfermería de Herrería (Coruña), y encontrándose ya restablecidos por completo a V. E. con el mayor respeto, cariño y subordinación exponen:

Que agitados sus pechos por un inmenso amor a España, por un anhelo de defenderla hasta perder la vida, con un ansia de aniquilar el mayor número de rojos, tienen un deseo grande de entrar con los primeros en la capital de España, por lo que suplican encarecidamente a V. E. les sea concedida la necesaria autorización para tomar parte en el ataque decisivo sobre Madrid, yendo en uno de los tanques o coches blindados de la vanguardia y llevando cada uno el funcionamiento de una ametralladora.

Es gracia que desean obtener de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años para bienestar de nuestra querida España.

S. E. ha dispuesto se acceda a lo solicitado, que se les recompense con un donativo en metálico y que se examinen los méritos especiales de ambos soldados con vista a la concesión de una recompensa militar.

LOS ROJOS HAN TENIDO OTROS DOS MIL MUERTOS Y HERIDOS

Leganés.— Los combates en la Ciudad Universitaria y La Moncloa han sido nuevas victorias para los nacionalistas.

Todos los objetivos señalados por el Alto Mando han sido plenamente cumplidos, consiguiéndose la rectificación del frente.

Los marxistas han tenido en-

tre muertos y heridos otras dos mil bajas, muchas de ellas por la explosión de la mina que pusieron.

El Hospital Clínico y los alrededores están cada vez más en dominio de las tropas nacionales.

Después de los reveses sufridos por Miaja, la situación de los rojos es insostenible.

LAS OPERACIONES EN EL SUR

El domingo por la mañana, los nacionales atacaron violentamente en el frente de Málaga, apoderándose de Marbella, puerto importante del Mediterráneo entre Estepona y Málaga.

Sevilla.—Las operaciones llevan a cabo a lo largo del litoral mediterráneo por el general Quiroga de Llano, han sido coronadas por el éxito. Las tropas nacionales han ocupado la población de Marbella. La acción ha ido precedida de una activa exploración de todo el frente enemigo. Las operaciones se han desarrollado bruscamente. Antes de que los milicianos pudieran establecerse en las posiciones próximas a la ciudad, las tropas del general Quiroga de Llano han recibido la orden de franquear el río Verde, cercano a San Pedro de Alcántara y a Marbella.

La vanguardia está ya mucho más allá de Marbella y avanza hacia Málaga, de la cual las tropas están a una distancia de 59 kilómetros en lugar de 90, como hace apenas una semana.

La toma de Marbella permite al general Franco disponer de un puerto importante del Mediterráneo.

— Sevilla, 18.—Hoy los rusos intentaron atacar Marbella, y al realizar nuestras fuerzas una descubierto, fué tal el pánico que se apoderó de ellos, que huyeron abandonando bajas y armamento.

GALARZA PIDE COMPRENSION A LOS DESESPERADOS MADRILEÑOS

Madrid.—Una radio que aunque disimuladamente, reflejaba anoche la desesperada y difícil situación de Madrid, más agravada a consecuencia de la resistencia de la población civil a ser evacuada.

Esa situación la reflejaba también el propio Galarza en un discurso que desde Valencia fué radiado y en el que decía que la población civil debía ser comprensiva y someterse a la evacuación, pues de lo contrario, la situación que se crearía sería mucho más grave de lo que podría preverse.

El tono de Galarza era francamente desalentador y a la vez el más elocuente testimonio de que son verdad cuantas noticias se vienen recogiendo sobre el actual estado de cosas en Madrid.

Es más, puede asegurarse, si se analiza detalladamente el mencionado discurso, que dejó entrever que los días de Madrid bajo el dominio de los rojos son contados.

"Mundo Obrero", por su parte, escribe textualmente: "Si no se hace o realiza un inaudito esfuerzo todo se habrá perdido".

TRES MIL CIENTO DOCE DIVORCIOS EN CATALUÑA DESDE JULIO

Barcelona.—Publica el "Diario Oficial" de la Generalidad la estadística de que el Tribunal de Divorcios resolvió desde julio pasado la cantidad de 3.112 demandas de separación, de las cuales 532 fueron de mutuo acuerdo.

HA LLEGADO A MELILLA UNA COMISION DE OFICIALES INGLESES

Costa Rica.—Comunican de Gibraltar que ha llegado a Melilla una comisión de oficiales del Ejército inglés para visitar la zona del protectorado de Marruecos.

Obedece el viaje a una invitación del Gobierno nacional de Burgos en su deseo de que se convenza Inglaterra de que en Marruecos no han desembarcado tropas italianas y alemanas, y que en toda la zona no ocurre nada anormal.

La publicidad te favorece y nos ayuda.

ANUNCIA

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Secundino Jorde y Estavillo

Teniente del Regimiento de Cazadores Numancia, n.º 6 de Caballería que falleció en defensa de Dios y de España en el frente de Madrid (Las Rozas), el día 13 de enero de 1937, a los 36 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Las autoridades militares y civiles; los jefes y oficiales del Regimiento Numancia; su afligida esposa doña Josefina Urrutia; hijos doña María Luisa, don Rafael y don Fernando; hermanos doña Lucina, don Arcadio y doña Desideria; hermanos políticos, sobrinos primos y demás familia.

SUPPLICAN a Vd. le tenga presente en sus oraciones y asista a los FUNERALES que en sufragio de su alma se celebrarán mañana, miércoles, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Cristóbal por lo que le quedarán agradecidos.

Vitoria, 19 de enero de 1937.

Casa del finado: Comandante Izarduy, 19, 2.º

NO SE REPARTEN EN SUITE LAS

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada

ALMACENES YRAZU

POSTAS, 12 TELEFONO 1373

Mantas para Hospitales, paños de capotes, pasamontañas y artículos

— para Milicias —

La publicidad te favorece y nos ayuda. ANUNCIA